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ИНСТИТУТ КАВКАЗОВЕДЕНИЯ ФАКУЛЬТЕТА ГУМАНИТАРНЫХ НАУК
ТБИЛИССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА          
им. Ив. ДЖАВАХИШВИЛИ 

19-20  мая, 2022 года
         Тематика конференции включает широкий круг вопросов: система и структура иберийско-кавказских языков, ареальная лингвистика, вопросы компаративистики, типологии, а также социолингвистики, в частности функционирования кавказских языков.
           Цель конференции – включение студентов в научно-исследовательскую деятельность и поддержание устойчивой мотивации к изучению актуальных вопросов системы и структуры эндогенных и экзогенных языков Кавказа, способствующих развитию лингвистического кавказоведения. 
         Условия участия в конференции: желающие принять участие в работе конференции до 11.05.2022 должны представить организационному комитету текст доклада и данные автора с указанием фамилии, имени, места учебы и адреса электронной почты.
         Информация об авторе (авторах) и доклад должны быть размещены в отдельный файлах. Название доклада должно сопровождаться фамилией автора с добавочным словом (например: Margiani _Paper.doc).
       Требования к оформлению статьи:  объем статьи не должен превышать восьми печатных страниц, размер шрифта - 12, интервал - 1.5, редактор – Word, шрифт - Times New Roman. Параметры страницы: отступ сверху, снизу, справа, слева - 2 см. 
               Библиографические ссылки в тексте даются в квадратных скобках – [Фамилия автора, год издания, стр.], например: [Чикобава, 1965, с. 5]. 
           Список литературы дается в конце статьи в алфавитном порядке TNR 11, выравнивание по ширине, междустрочный интервал – одинарный. Без нумерации, фамилии авторов в алфавитном порядке (сначала российские авторы и переводные издания, затем зарубежные авторы).
       Материалы посылаются по адресу Caucasus.stud.I.@gmail.com (таблицы, графики и фигуры должны быть представлены отдельным файлом). 
           В докладе могут быть представлены результаты теоретических, экспериментальных или другого рода лингвистических исследований.
           Решение о включении доклада в программу конференции будет принято после его рассмотрения научной коллегией. Статья должна сопровождаться аннотацией  на одном из рабочих языков конференции. 
         Рабочими языками конференции являются: грузинский, русский, английский.
         Для доклада отводится 15 мин., для дискуссии - 5 мин.
         Доклады будут изданы в виде студенческого электронного журнала.  
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