

სტუდენტთა ელექტრონული  ჟურნალი     “ზნენი“
 
თსუ ჰუმანიტარულ მეცნიერებათა ფაკულტეტის ფილოსოფიის ს/ს ინსტიტუტისა და ანთიმოზ ივერიელის ფილოსოფიისა და თეოლოგიის სამეცნიერო ცენტრი

ა ც ხ ა დ ე ბ ს
 
სტატიების მიღებას ყოველწლიური ინდექსირებული ელექტრონული ჟურნალის “ზნენი“  მომდევნო ნომრისათვის.  
ჟურნალში განთავსდება: მეტაფიზიკისა და ონტოლოგიის, ლოგიკისა და ენის ფილოსოფიის, მორალის ფილოსოფიისა და გამოყენებითი ეთიკის, პოლიტიკური ფილოსოფიის, რელიგიის ფილოსოფიის, კულტურის ფილოსოფიისა და ფილოსოფიური ანთროპოლოგიის, ფილოსოფიის ისტორიის და სხვ. თანამედროვე პრობლემებისა და აქტუალური საკითხებისადმი მიძღვნილი ახალგაზრდა მკვლევართა  ანალიტიკური პუბლიკაციები. 
ჟურნალის საკოორდინაციო საბჭო მიესალმება ასევე ახალ თარგმანებს. ჟურნალში სტატიები განთავსდება შესაბამის რუბრიკებში.      
ჟურნალში გარდა სამეცნიერო სტატიებისა, განთავსდება სამეცნიერო კონფერენციის მასალები, ასევე  ფილოსოფიის აკადემიურ სივრცეში მიმდინარე სამეცნიერო აქტივობების (კონფერენციები, სიმპოზიუმები, საზაფხულო/ზამთრის სკოლები, სამეცნიერო მივლინებების ანაგარიშები, ახალი პუბლიკაციები და სხვ.) შესახებ საინფორმაციო დაიჯესტი, ინფორმაცია დაგეგმილი სამეცნიერო აქტივობების შესახებ. ჟურნალის საკოორდინაციო საბჭოში შემოსული მასალები გადაეცემა შესაბამისი დარგის სპეციალისტს სარეცენზიოდ. დაბეჭდვა გადაწყდება ჟურნალის სამეცნიერო კოორდინატორთან და ნომრის რედაქტორთან შეთანხმებით. 

სტატიების მიღება შეწყდება: 2021 წლის 10 ნოემბერს;
ჟურნალის განთავსდება ჰუმანიტარული მეცნიერების ფაკულტეტის საიტზე.
 
ავტორებს ვთხოვთ სტატიები მოგვაწოდონ შემდეგი მოთხოვნების გათვალისწინებით:    
· რედაქტორის პარამეტრები Word Windows-ისთვის; ფურცლის ზომა - A4; შრიფტი - Sylfaen; შრიფტის ზომა - 12; სტრიქონებს შორის ზომა - 1.5; 
· მინდორი: ზევით-ქვევით - 2 სმ, მარჯვნივ-მარცხნივ - 2.5 სმ;  
· გვერდების რაოდენობა - 5-7;  ავტორის სახელი და გვარი, ფაკულტეტი, მიმართულება, კურსი: განათავსეთ ზედა მარჯვენა კუთხეში, შრიფტის ზომა - 12;  
· სტატიის სახელმწოდება: შრიფტის ზომა - 14, Bold-oთ, განათავსეთ ცენტრში;  
· სტატიის ტექსტი: შრიფტის ზომა - 12; 
· გამოიყენეთ: სქოლიოები, ციტირება და შიდატექსტური დამოწმება; 
· დაურთეთ გამოყენებული ლიტერატურა;  
· სტატიის მოკლე, ინგლისურენოვანი რეზიუმე 150-200 სიტყვით;   
· გამოგზავნეთ სამეცნიერო ხელმძღვანლის სარეკომენდაციო წერილი, რომ სტატია აკმაყოფილებს ჟურნალის სამეცნიერო და ტექნიკურ მოთხოვნებს. 
 
მასალა გამოგზავნეთ ელ.ფოსტაზე: Philosophy.tsu@gmail.com       
 
გაფრთხილება: სტატიები შემოწმდება პლაგიატზე!   
