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გთხოვთ, „საკონსტიტუციო სამართლისა და პოლიტიკის“ ჟურნალში გამოაქვეყნოთ ჩემი/ჩვენი ნაშრომი სახელწოდებით ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   .  (მიუთითეთ ნაშრომის სახელწოდება)                       
წინამდებარე განცხადების წარდგენით ვადასტურებ/ვადასტურებთ, რომ წარმოდგენილი ნაშრომი არის ორიგინალური და იგი არ არის გამოქვეყნებული/გამოსაქვეყნებლად წარდგენილი სხვა გამოცემაში. ვადასტურებ/ვადასტურებთ, რომ გამოყენებული წყაროები შესაბამისი სტანდარტის დაცვითაა მითითებული. ამასთან, ვაცნობიერებ/ვაცნობიერებთ არასწორი მონაცემების წარმოდგენის შემთხვევაში მოსალოდნელ პასუხისმგებლობას.
გავეცანით და ვეთანხმებით ივანე ჯავახიშვილის სახელობის თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის იურიდიული ფაკულტეტის საარჩევნო სისტემებისა და წარმომადგენლობითი დემოკრატიის სამეცნიერო-კვლევითი ინსტიტუტის „საკონსტიტუციო სამართლისა და პოლიტიკის ჟურნალში“ გამოსაქვეყნებელი ნაშრომის კონკურსის წესებსა და ციტირების სტანდარტს.
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